

## 彼得後書要道略解 第五十六講

我們打開聖經，讀彼得後書第三章 13 節，「但我們照祂的應許，盼望新天新地，有義居在其中。」

「新天新地」還是我們要講解的題目，在這裏只提到「新天新地，有義居在其中」。那麼，怎麼能夠對新天新地有更清楚地認識呢？在啟示錄第廿一章，「我又看見一個新天新地」（啟廿一 1），「新天新地」就出來了。我們所盼望的就是這「新天新地」。在啟示錄最後的兩章就是第廿一章和第廿二章的前 5 節，這幾幅圖畫是最重要的，這叫「新天新地」，這也就是我們要看的。所以，盼望弟兄姊妹們，不光要查《彼得後書》，還要把啟示錄第廿一、廿二章好好地讀一下。啟示錄廿章就說到這世界的結尾——舊天舊地的結尾，這段聖經我們就不看了，因為這段講舊天舊地的結尾太長了，我們只看新天新地。

### 聖城新耶路撒冷

那裏就描寫新天新地說，「海也不再有了」（啟廿一 1），沒有地上的海這個東西了。底下還說什麼呢？「我又看見聖城新耶路撒冷」（啟廿一 2），在新天新地裏有一個最要緊的景觀，就是聖城新耶路撒冷。在前面有很多說到新耶路撒冷的話，比如，希伯來書第十二章第 22 節就描寫聖城新耶路撒冷，有千萬的天使、有被殺的羔羊，還有許多為主殉道之人的靈魂，還有諸長子所共聚的總匯（來十二 22 ~ 24）……這些都是描寫新耶路撒冷，所以，你看，《彼得後書》這裏沒有寫的，在另外一處一定有說明。這叫什麼呢？聖經裏就說是，「這裏一點、那裏一

點」(賽廿八10)，神的靈一來了，就把神的話聚在一起(賽卅四16)，你就可以看清楚

了。

聖城新耶路撒冷「從天而降，預備好了，就如新婦裝飾整齊，等候丈夫。」(啟廿一2)。這新耶路撒冷是什麼呢？就是教會。這教會又是什麼呢？就是將來「天上的全家」(弗三15)，不是「地上的各家」了。地上的教會叫作「地上的各家」，在地上的各家裏都有長子。這樣，大家就懂了，在「天上的全家」裏聚會的就是地上各家裏的長子。長子是什麼呢？就是在家裏當家主事的、管家的。所以，親愛的弟兄姊妹們，你現在管一個教會、你現在帶領一個教會、你現在服事一個教會，你只要盡責任、好好地做，將來你就是「諸長子所共聚之總匯」裏的一員。

我們已經提過，在創世記第四十九章特別說到，長子是「大有尊榮、權力超眾、居首位的。」(創四十九3-4)在舊約的時候，長子要承受雙倍的產業。一般世界各國裏，王的長子都是太子、都是繼承人，所以，長子是一個特別尊貴的地位。也就是說，將來能夠進入新耶路撒冷，站在錫安山，與羔羊同站的都是「諸長子」，是每一個教會裏負責的、愛主的弟兄。他們在教會裏當家主事，替神做事。因為兒子治理神的家，在希伯來書第三章就說，「**基督為兒子，治理神的家**」，為神的家盡忠(來三6)。這就是「諸長子」的含義。聖經把這個奧秘給我們解開了，在天上的新耶路撒冷裏有諸長子，他們等候丈夫，就是主耶穌基督作王，然後他們要與祂一同執政掌權，這就是新耶路撒冷。

下邊就說，不再有哭泣，不再有死亡，一切都更新了(啟廿一4-5)；那裏沒有舊造，都是新的。這一點我們也要明白，「若有人在基督裏，他就是新造的人，(因為)舊事已

過，都變成新的了。」（林後五17）在新耶路撒冷，在天上執政掌權的人中，沒有一個舊造，都脫離了世上從情慾來的敗壞、都與神的性情有份，都是一個新造的人，都是在生命裏追求的人。我這樣解釋，大家就明白了。所以，為什麼彼得得如此強調生命追求的重要、生命豐富的重要，因為這新生命太重要了，將來到天上，沒有一個舊造，都是新的，一切都更新了。在亞當裏所有的那套東西一點也不能帶進去，那些都是屬死的東西，在新生命裏都是屬基督的新東西。所以，我們看新天新地的時候，也要看見一切都更新了。

### 基督徒要成為寶石、生命樹

這些人後來就變成一個城，教會就被形容成一個城，第10節就說，聖城從天上降下來（啟廿一10）。這城是什麼樣子呢？明亮如水晶，城中滿了神的光輝，城是四方的，我大概用簡單地話來說明一下，四方的意思就是方方正正；城是用很多寶石蓋起來的，每邊三個城門，門上有珍珠；城有根基、有十二使徒的名字，十二根基上有十二使徒的名字（啟廿一11-21），所以，這城是什麼呢？就是教會——「天上的全家」。這個全家是指著哪一個呢？就是以弗所書第一章第22、23節所說的，「又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。」（教會就出來了，耶穌作萬有之首是為教會，）**教會是祂的身體，是那統管萬有者所充滿的。**「所以，耶穌基督是教會的頭，教會是祂的身體。但這裏的教會是統管萬有的一個總機構，就是新耶路撒冷，也叫「羔羊的妻」、也叫「基督的身體」。

這些都組合好了，因為他們是足夠資格的「諸長子」。什麼叫夠資格呢？大家看這個城的構造，都是各樣的寶石。這些寶石若詳細說，每種寶石都有作用、也都有名字。這些寶石都是受過百般試煉、成全完備、毫無缺欠的，因此，他們的生命就變成透明的。親愛的弟兄姊妹們，

一個基督徒追求生命，要追求到什麼樣子呢？他的生命是透明的，不是神秘不可測的。他是透明的人，別人一看就知道他晶瑩剔透，從他身上反射出來的都是耶穌基督的光。他自己不發光——寶石自己不發光，但經過高溫、高壓，就能夠結晶成為寶石。許多的化學元素經過高溫就變成寶石，像玉、像鑽石……鑽石我們大家最懂了，就是碳結晶、碳元素的結晶。要經過極高的溫度、極高的熱度、極大的壓力，然後才能成為碳的結晶，晶瑩剔透，光彩那麼好、折光率那麼強，那就是鑽石，所以，基督徒受的苦越多、受的壓力越大、受的煎熬越多，你的雜質就越少，就能把你那些屬血氣、屬肉體的東西都弄掉了，你就能變成一個寶石，建立在聖城裏。

「四方的」（啟廿一16）還有特別的意思，在聖經裏，「四」是描寫全地的。你看，多國、多民、多族、多方（啟十11）。聖經是用四來形容全地，各方、各族、各民、各國；全地是用國、族、民、方組合成的。簡單地說，將來建築在聖城裏的人，是一個全球化的人，不是心胸狹窄的人。比如，有的人不願意跟人家連合，他要單獨幹。這種心理將來到天上，就沒法建築在新耶路撒冷裏。你跟人家不和，怎麼建築呢？你只能自己找個杓兒堆在那裏了。城是四方的，是多國、多民、多方、多族的人，大家互相配合。基督徒那裏還有什麼國界的分別呢？在基督裏不分男女、老幼、西古提人、化外人、希利尼人、猶太人……在基督裏都成為一了（加三28）。這種人才是將來建築新耶路撒冷的，他們也必須受過高壓、高溫，成為一個寶石，他們也必須經過揀選。

大家都知道，所有的寶石沒有說剛從山裏打下來就能用的，總要經過揀選。連金子也要經過揀選，我記得我曾經參觀過金瓜石的金礦，有選場、有煉場、有專門揀選的地方。所以，一個基督徒要經過千挑百選，你是一塊好寶石、上等寶石，才能建築在新耶路撒冷。並且你還要跟各

國所有的弟兄姊妹們聯合，沒有什麼族群的分別，乃是全球化的。不光全球化，再說得深刻一點，是宇宙化，因為將來的這個團體是管理宇宙行政的、是宇宙的執政中心，所以，必須是這樣的。就好像在聯合國裏，不能再分族群了，說「我是誰，我們要單獨弄一個組織。」那不行！你既然在那裏服務，就要服務全人類。所有各國的人，你都要服務，那才叫聯合國。將來天上這個大組織，就是新耶路撒冷，也是這樣的。

你看，第一個條件，要被選上，要經過磨練，要沒有小組織（天上是一個大的團體），並且要反射主耶穌的榮光。讓主的光一經過我們，就反射出來，這種人就是《腓立比書》所說的「總叫基督在我身上照常顯大」（腓一20）。耶穌基督藉著我們，就把祂活出來、表明出來，所以，這些人都是金銀寶石、不是草木禾稈，他們就被建築在聖城裏，這是第一步。

第二步，他們的根基都在靈裏，這是啟示錄第廿二章第1、2節所說的，他們的根都栽在生命水的河裏，這生命水是從神和羔羊的寶座流出來的，那就是聖靈。所以，他們一直在聖靈裏，栽種在聖靈裏，不離開靈的流通，這是第二幅圖畫。不只於如此，他們還是結果子的，若按石頭來說，石頭不能結果子，石頭（就是寶石）只有一個作用就是反射光芒，且非常剛強；但他們不能結果子。那麼，第二個就說明這些人是栽在聖靈裏的，聖靈隨時供應他們，在他們生命的根裏流通。根是什麼？信心。聖靈在他們的信心裏流通，然後他們就能多結果子，榮耀父神，且每月結十二樣的果子；同時，他們的葉子也能夠醫病，所以，這些人就是生命樹，這是第二幅圖畫。這就不是石頭，而變成植物了，他們多結果子，榮耀父神。他們結十二樣果子，每個果子都有名字，並且葉子乃為醫治萬民，這是第二幅圖畫，就是啟示錄第廿二章第1、第2節所描寫的。

第一個是要像寶石連絡得整齊、配搭得合適，四四方方，圍繞中心，反射神的光芒，能起到反射的作用、把神見證出來，這樣才有資格建築在那裏。那裏沒有草木禾稻、沒有土坷垃，所以，這幅圖畫就讓我們較比清楚，你要受過磨練，經過試驗、揀選，然後才能配搭在這樣一個完美的、四四方方的建築裏，圍繞著榮耀的中心——主耶穌基督和神，反射祂的光芒，這是第一的資格，這是論到資格說的。第二步說到我們生命的根基是栽在靈裏、是流通的，神是「貫乎眾人之中，超乎眾人之上，住在眾人之內」（弗四 6），聖靈在那裏澆灌、流通，所以，一個基督徒必須達到這樣的一個光景，才能夠到達新天新地，這是啟示錄四幅圖畫的第一步、第二步。

### 基督徒要成為圍繞寶座事奉 神的僕人

第三步就說到要圍繞神和羔羊的寶座事奉祂，你這一生都在事奉神和羔羊；祂的名字要寫在你的額上（啟廿二 3、4）。我們所想的就是怎樣討神的喜歡，讓羔羊的名得榮耀，這是第三幅圖畫。這樣的人可以作什麼呢？可以作祭司，圍繞寶座事奉神；他們是神所喜悅的。怎麼才叫神所喜悅的呢？他們能夠常常見神的面，神也光照他們，這就是第 4 節所說的。他們常見神的面，神的名字寫在他們的額上。你看，這批人厲害不厲害？我們若是這樣的人，將來我們到天上就是有君尊的祭司（彼前二 9），圍繞神的寶座事奉神。這是將來到天上去的那一個榮耀的異象，我們要事奉神，「**照神所喜悅的，用虔誠、敬畏的心事奉神。**」（來十二 28）到那裏，虔敬（虔誠、敬畏）就有用了。你可以在寶座前事奉神，因為你又虔敬、又敬畏，是神所喜悅的。你能夠見神的面，同時也是聖潔的。我大概這樣地說一說，您就知道，這三幅圖畫就是描寫基督徒要達到什麼樣的标准，才能站在新天新地裏的那個位置。

### 基督徒要作王，直到永永遠遠

最後，這三樣都完全了，就每天活在神的光裏，不用燈光、日光，因為主神要光照他們（啟廿二 5）。最後他們就厲害了，「他們要作王，直到永永遠遠」（啟廿二 5）。最後，這三種資格都具備了，才能夠作王。所以，作王不是簡單的事，作王不是做夢，做夢可以瞎做一通。但作王有一套步驟，要從寶石開始、到生命樹，然後到圍繞神事奉的祭司，這樣一步一步，要四步才能達到「作王，直到永永遠遠」。

我感謝主，我可以把新天新地裏最重要的事向您說明，「新天新地，有義居在其中」（彼後三 13），這些人當然都是義人，這些人當然都沒有罪，這些人當然也都是有愛心的人，愛的功課都訓練好了，為什麼呢？因為在彼得後書第一章第 3 到 11 節的那些追求都有了，「有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上有愛（就是神的愛、Agape）。」（彼後 1 5 ~ 7）有了充滿愛的心，然後就豐富豐富地進入神的國、基督永遠的國，就進到永遠了。

這些人都是寶石、都是生命樹、都是圍繞寶座事奉神的僕人，也是「諸長子所共聚的總匯」、是「天上的全家」。地上各家裏的長子都聚集在那裏，替神管事。他們管家是怎麼管法呢？又忠心、又有見識、又善良，按時分糧給家裏的人（太廿四 45）；家裏沒有一個人是穿不暖、吃不飽的，這樣的人都是「諸長子所共聚之總匯」裏的一員。你要把家管好；管好以後，你就在天上神的家——「天上的全家」裏，就是「諸長子所共聚之總匯」裏的一員。

親愛的弟兄姊妹們，這段聖經全部都可以解釋、都可以連起來，這樣，這幅圖畫、這個異象就清楚了。彼得只說了一句話，「**但我們照祂的應許，盼望新天新地，有義居在其中。**」(彼後三13)雖然就這麼一句話，但你要用很多的聖經來解釋，並且要解釋好幾次，才能明白將來「新天新地」是什麼樣的。在新天新地裏，有榮耀、有尊貴、有豐富，還有一個東西，這是在新天新地裏一定要看見的，在啟示錄第廿一章第24節，「**列國要在城的光裏行走……**」第26節，「**人必將列國的榮耀、尊貴歸與那城。**」弟兄姊妹們，這裏還要看見將來在天上除了「諸天掌權之國」，還有「列國」，「列國」就是那些作王直到永永遠遠之人的個人管理範圍。